

**УРАЗБАЕВ Х. К., НАЧАЛЬНИК КАФЕДРЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ДИСЦИПЛИН
КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА, КАНДИДАТ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

**Профилактика и предупреждение распространения
идей экстремизма среди молодежи**

Аннотация. В статье раскрывается сущность и пути противодействия религиозному экстремизму среди молодежи.

Ключевые слова: религиозный экстремизм, профилактика, угроза, формы.

С начала XXI в. тема религиозного экстремизма стала одной из самых обсуждаемых среди политических деятелей и религиозных лидеров. Как известно, наиболее подверженными экстремистским проявлениям остаются несовершеннолетние, попавшие под влияние взрослых, воспитываемые в неблагополучных семьях и в детских домах. Работа с ними не ограничивается формальным проведением заслушиваний на комиссии по делам несовершеннолетних и принятием к ним мер административного воздействия.

Основными причинами возникновения религиозного экстремизма среди подростков могут быть идеологические, социальные, экономические, политические, психологические, бытовые, социальные и интеллектуальные факторы. Ни для кого не секрет, что лидеры экстремистских организаций заинтересованы в привлечении несовершеннолетних, так как подростки, не имеющие большого жизненного опыта, четких морально-нравственных ориентиров, не всегда могут определить, где проходит грань между преступным и непроступным деянием, отличить псевдопатриотизм от чувства заботы о своей Родине. Большинство экстремистских группировок носит неформальный характер¹.

Кроме того, ряд их членов имеет весьма смутное представление об идеологической подоплеке экстремистских движений, во многом ориентируясь на громкую фразеологию, внешнюю атрибутику и другие аксессуары. Сегодня основными проблемами являются рост террористической деятельности, сопутствующей наращиванию потенциала и превращению экстремистских группировок во влиятельные структуры жизни; усиление жесткости и безоглядности действий экстремистов; многообразие форм деятельности, стремление добиться общественного резонанса, устрашения населения. Расширяется информационная, идеологическая, психологическая, ресурсная взаимосвязанность экстремистских сообществ и групп в отдельных городах и странах². В этих условиях подрастающее поколение оказалось самой незащищенной в культурном отношении категорией населения, которая находится в своеобразном ценностном и духовном вакууме.

Молодежь стала дезорганизована, подвержена влиянию экстремизма, разрушающего традиционные ценности культуры, национальных культур других народов. Особое значение в профилактике молодежного экстремизма имеют именно меры законного характера, так как в последнее время оперативно-разыскные мероприятия порой заканчиваются массовыми уличениями в экстремизме любых неформальных молодежных групп. Хотелось бы, чтобы деятельность по профилактике экстремизма носила более четкий, проработанный характер, опирающийся на закон и правопорядок.

Профилактика экстремистской деятельности в молодежной среде — это область науки и практики социальной работы, которая интенсивно связана с профилактикой психического здоровья, с вопросами эффективной адаптации к жизни и окружающей среде, с проблемами педагогики, воспитания, общения и в целом понимания людьми друг друга и самих себя. В последние годы в странах Западной Европы, США и СНГ развиваются и апробируются различные направления профилактики экстремизма. Однако работа по многим профилактическим программам не дает положительных результатов.

Это связано с несколькими причинами: недостатком теоретически обоснованных моделей, отсутствием достаточного числа апробированных технологий, точного определения предмета воздействия. На сегодня профилактика экстремистской деятельности осуществляется в основном юридическими и силовыми методами, необходимость которых очевидна, однако они не могут заменить психопрофилактические. Поэтому необходимо постоянно организовывать и проводить профилактическую работу по выявлению среди школьников, студентов училищ, колледжей и институтов лиц, придерживающихся экстремистских взглядов, участвующих в проведении протестных акций, изготавливающих или распространяющих сведения об изготовлении взрывных устройств, взрывчатых, ядовитых, отравляющих и сильнодействующих веществ, других средств террора.

Таким образом, для повышения эффективности работы по данной проблеме необходим комплексный подход к ее решению со стороны всех заинтересованных ведомств, в том числе органов местного самоуправления и государственных учреждений, занимающихся проблемами занятости несовершеннолетних, проведением воспитательной и досуговой деятельности среди молодежи.

Активно проводимая профилактическая работа позволит отвлечь подростков от криминализации молодежной среды и распространения наркомании и пьянства, которые в целом привели в последнее время к устойчивому росту неформальных молодежных группировок, объединяющихся по принципам футбольных и политических пристрастий, расовых и национальных признаков, более того, необходимо активно сотрудничать с лидерами и членами религиозных мусульманских общин, постоянно проводить мероприятия профилактического характера с имамами мечетей и руководителями общественных организаций.

Во-первых, изменились целевые установки терроризма и экстремизма. Сегодня экстремистские организации все чаще направляют свои усилия не просто на дестабилизацию обстановки или решение каких-либо краткосрочных задач, а на достижение более масштабных целей — насильственный захват власти или насильственное удержание власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства.

Во-вторых, практика показывает, что террористические и экстремистские организации самого разного толка хорошо взаимодействуют друг с другом.

В-третьих, сегодня главной целью террористических и экстремистских атак являются транспортные коммуникации и система жизнеобеспечения, которые в условиях глобализации, внедрения современных достижений науки и техники становятся все более уязвимыми³.

В этой связи необходимо подчеркнуть и деятельность Агентства Республики Казахстан по делам религий, которое проводит большую работу по профилактике религиозного экстремизма в молодежной среде. В настоящее время созданные Агентством информационно-пропагандистские группы проводят масштабную работу по обеспечению свободы вероисповедания и предупреждению религиозного экстремизма среди населения. Целью данных групп является доведение до населения полной и достоверной информации по вопросам религий.

Во исполнение поручения Главы государства Н. А. Назарбаева был разработан и принят важнейший документ — «Государственная программа по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Республике Казахстан на 2013-2017 годы». Ее основная цель — обеспечение безопасности гражданина, общества и государства посредством предупреждения проявлений религиозного экстремизма и предотвращения угроз терроризма среди молодежи. Активизация данной работы необходима в учебных коллективах, которые необходимо охватить целенаправленными лекциями о недопустимости совершения террористических и экстремистских действий. В этой связи разъяснительные беседы, проводимые во время спортивно-массовых и развлекательных мероприятий, на общеобразовательных собраниях, обязательно должны затрагивать вопросы предотвращения распространения национального и религиозного экстремизма среди молодежи.

Таким образом, крайне важно организовать квалифицированное информационно-психологическое противодействие антиэкстремистской пропаганде, которое поможет изменить ситуацию в требуемом направлении. Более того, необходимо учитывать, что Казахстан является многонациональным государством, на территории которого проживают граждане, исповедующие различные религии, и основной упор в работе должен делаться на патриотизм и толерантность, а также на урегулирование разногласий между людьми и устранение существующих на этой почве противоречий.

Основными мерами по профилактике экстремизма среди молодежи являются:

- недопущение экстремистских проявлений среди учащейся молодежи Республики Казахстан, закрепление за общеобразовательными средними и высшими учебными заведениями сотрудников правоохранительных органов по противодействию экстремизму;
- проведение конкурсов среди учащихся средних школ на лучшую программу в сфере профилактики терроризма и экстремизма в молодежной среде, куда включены следующие направления: военно-патриотическое, правовое, толерантность, спортивно-массовое;
- привлечение представителей мечети к проведению лекционных, семинарских занятий с учащимися общеобразовательных школ, техникумов по профилактике экстремизма и ксенофобии среди молодежи;
- проведение ежегодных научно-практических конференций, учебных семинаров с участием работников правоохранительных органов, общественных организаций по проблемам профилактики экстремизма и терроризма;
- организация республиканских телепередач и радиопрограмм антитеррористического и экстремистского направления.

Түйін

Автор өз мақаласында жастардың діни экстремизмге қарсы тұру жолдарының маңызын ашады.

Resume

The author opens the essence and ways of counteraction to religious extremism.

-
- ¹ Выступление Президента РК Н. А. Назарбаева на IV Съезде лидеров мировых и традиционных религий в Астане 30-31 мая. 2012 г. // Казахстанская правда. 2012. № 93.
 - ² Дарменов А. Д. Правовые основы предупреждения экстремизма: сравнительный анализ казахстанского и зарубежного законодательств // Современные проблемы и тенденции развития уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права Республики Казахстан: Мат-лы междунаро. науч.-практ. конф. — Караганда, 2009. — С. 199-203.
 - ³ Шлымова Г. Е. Религиозная толерантность один из основных факторов противодействия экстремизму// Информационный бюллетень АТЦ КНБ. — 2012. —№ 1.